

加速康复理念在肝胆外科手术患者中的应用分析

陆玉田

江门市新会区人民医院 529100

【摘要】目的 分析加速康复理念在肝胆外科手术患者中的应用效果。**方法** 选取我院2017年3月~2019年5月期间收治的肝胆外科手术患者94例进行研究分析，将94例患者分为实验组和对照组，对照组采取常规护理。实验组采取快速康复护理，对比两组患者的术后进食时间、胃肠功能恢复时间等预后指标。**结果** 实验组患者的治疗有效率高于对照组，两组患者治疗效果对比具有差异， $P < 0.05$ 表示统计学有意义。实验组患者的术后进食时间、胃肠功能恢复时间、平均住院时间、术后下床时间均低于对照组，两组患者术后预后指标对比具有差异， $P < 0.05$ 表示统计学有意义。**结论** 为肝胆外科实施加速康复理念护理，能够有效提高患者的治疗效果，改善患者的临床症状及指标，改善预后，提高术后生活质量，值得临床大力推广应用。

【关键词】 加速康复理念；肝胆外科手术；预后效果

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)03-102-02

临床外科手术后实施加速康复理念，能够通过循证医学提高围术期的护理效果，降低患者外科术后不良反应的发病率，降低患者的平均住院时间，改善患者预后效果。肝胆外科手术治疗后，患者常出现高分解代谢及炎性反应，患者治疗后的死亡率及并发症发病率均较高，不利于患者预后。加速康复理念的应用，能够改善患者的临床症状，为患者创造更好的治疗条件，促进患者术后的康复质量和速度。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取我院2017年3月~2019年5月期间收治的肝胆外科手术患者94例进行研究分析，将94例患者分为实验组和对照组，两组患者各有47例。实验组中有男性25例，女性22例，患者的平均年龄为 (62.5 ± 10.2) 岁，对照组中有男性28例，女性19例，患者平均年龄为 (61.8 ± 11.6) 岁。

1.2 方法

1.2.1 对照组

对照组采取常规护理。护理人员在肝胆外科手术前实施访视，实施各项常规检查，患者手术前12h禁食、6h禁饮，实施肠道灌肠，做好术前备皮处理，置入引流管，采用止痛泵止痛。在手术治疗过程中，要调整好手术室的温度、湿度，控制输液速度，保证低盐低脂的饮食。

1.2.2 实验组

实验组采取加速康复护理。第一，手术前，要为患者讲解肝胆外科的相关知识以及快速康复的具体措施。患者在手术前6h禁食，在术前4h取10%浓度的葡萄糖溶液500ml给予

患者口服^[1]。第二，手术中，要置入引流管，维持患者的体温。调整手术室的温度，为患者做好保温，静脉输注的药物要加温后滴注。第三，手术后，通过心电监护观察患者的生命体征等，分析患者术后疼痛状况实施止痛泵止痛，提高患者手术治疗的舒适度，术后5h后患者可少量饮食，术后1d后可进食，根据患者胃肠道功能的恢复情况逐渐改善饮食。第四，患者术后要在病床上实施被动训练，护理人员根据患者的机体恢复情况制定合理的运动方案^[2]。

1.3 评估标准

患者治疗后胃肠功能恢复时间明显缩短，能够尽早的正常饮食，表示治疗有效。患者治疗后，并发症发病率、胃肠功能恢复时间有一定时间的降低，表示治疗好转。患者治疗后，并发症发病率、胃肠功能恢复时间无改善，无法快速恢复正常饮食，表示治疗无效^[3]。

1.4 统计学方法

本文数据采用SPSS18.0统计学软件分析，患者的进食时间、胃肠功能恢复时间、术后下床时间、平均住院时间采用t检验，用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示。患者治疗效果采用 χ^2 检验，用%表示。两组患者治疗效果及各项指标对比就有差异， $P < 0.05$ 表示统计学有意义。

2 结果

2.1 两组患者预后指标对比

实验组患者的术后进食时间、胃肠功能恢复时间、平均住院时间、术后下床时间均低于对照组，两组患者术后预后指标对比具有差异， $P < 0.05$ 表示统计学有意义。见表1。

表1：两组患者预后指标对比

组别	进食时间(h)	胃肠功能恢复时间(h)	术后下床时间(h)	平均住院时间(d)
实验组	11.05±1.95	28.59±3.62	23.82±3.62	6.81±1.49
对照组	19.14±3.05	42.61±4.51	39.65±4.58	11.14±1.67
P	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

2.2 两组患者治疗效果对比

实验组患者的治疗有效率高于对照组，两组患者治疗效果对比具有差异， $P < 0.05$ 表示统计学有意义。见表2。

表2：两组患者治疗效果对比

组别	例数	有效	好转	无效	有效率(%)
实验组	47	33	12	2	45(95.74%)
对照组	47	25	15	7	40(85.11%)
P					< 0.05

3 讨论

肝胆外科手术会给患者的机体造成一定损伤，不利于患者术后预后效果。肝胆外科手术治疗患者要实施有效护理手段，改善患者预后各项指标，提高治疗效果。围术期患者，采取快速康复理念能够让患者了解自身疾病，提高护理依从率，传统手术治疗患者需要12h的禁食，不利于患者手术治疗的机体能量，同时手术中消耗过大，因此患者术后机体功能恢

(下转第104页)

较，差异显著， $P<0.05$ ，见表3。

表3：两组治疗时间比较（ $\bar{x}\pm s$ ）

组别	例数	出院时间(天)	排便恢复时间(小时)
实验组	53	5.04±0.45	28.76±0.35
对照组	53	7.43±1.21	41.32±1.45

注：与对照组比较有统计学意义， $p < 0.05$ 。

3 讨论

小儿腹泻可由病毒、细菌、肠道外感染、滥用抗生素、肠道菌群紊乱、过敏、喂养不当及气候因素导致，由于患者抵抗力较差，发生腹泻后如未采取及时治疗，将严重影响患者的生长发育与健康成长^[4]。临床多采用纠正水电解质平衡、维持营养为主，由于患者年龄较小，在治疗过程中容易出现不配合的情况，不利于治疗。因此在治疗过程中给予整体护理程序，就是在患者整个治疗过程中，医护人员做到对患者及家属普及疾病知识、疏导患者不良情绪、指导皮肤清洁、健康饮食、培养良好的生活习惯等，通过全面、整体的专业护理，使患者尽快恢复健康^[5]。

(上接第100页)

心理干预护理是一种能够有效改善患者心理情况的护理方式，对患者采用针对性的护理措施，使得患者更加愿意与医护人员进行沟通交流，最终使得患者更加了解自身病情，更加愿意配合医护人员的工作^[2]。

本次研究结果显示观察组的SAS评分以及SDS评分在干预后均明显低于对照组，且观察组的护理满意度为98.14%，明显优于对照组的77.35%，这一结果说明对于高血压脑出血患者采用心理干预，能够有效降低患者的焦虑与抑郁情绪，使得患者的满意度得到提升。这一结果与尹小燕在心理干预对高血压性脑出血患者心理状况的影响一文中的数据一致^[3]。

综上所述，对于高血压性脑出血患者采用心理护理干预能

(上接第101页)

易吸净、痰痂形成发生风险。此种护理方法还能够减轻护理人员工作量，提高工作效率，缩短吸痰时间，降低肺部感染与低氧血症发生率。而本研究数据也表明，研究组在刺激性咳嗽、痰痂形成、痰液粘稠不易吸净，气切导管堵塞，下呼吸道感染等方面发病机率明显低于对照组，两组数据组间对比存在统计学差异，因此总结本文，认为气道湿化护理喉癌术后早期带气囊气切导管患者非常重要，0.9%生理盐水加糜蛋白酶4000单位加5%碳酸氢钠持续注入气道湿化能够明显减轻患者肺部感染和痰液坠积发生风险，有利于患者术后康复，应用价值较高。

参考文献

[1] 刘天华. 人性化护理干预对喉癌术后患者生活质量的

(上接第102页)

复速度较慢，患者康复速度明显降低^[4]。

综上所述，为肝胆外科实施加速康复理念护理，能够有效提高患者的治疗效果，改善患者的临床症状及指标，改善预后，提高术后生活质量，值得临床大力推广应用。

参考文献

[1] 幸红梅，李晓玲. 加速康复理念在肝胆外科手术患者中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2019, 16(1):75-77.

• 104 •

本次对两组小儿腹泻患者分别对比疗效、护理满意度以及治疗时间。其结果显示，实验组有效率和护理满意度高于对照组，并且治疗时间较少($P<0.05$)。其结果显示，整体护理程序可以提高小儿腹泻患者的治疗效果，缩短住院时间以及排便恢复时间，对于疾病的治疗有很大的帮助，值得进一步推广。

参考文献

- [1] 赵甜甜. 小儿腹泻护理中实施整体护理程序的临床效果探讨 [J]. 饮食保健, 2017, 4(22):261-262.
- [2] 秦臻蕾，闫妍，张心月等. 小儿腹泻应用整体护理程序的临床分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(17):129.
- [3] 刘玉洁，罗朝晖. 整体护理程序在小儿腹泻患者护理中的应用 [J]. 医疗装备, 2017, 30(8):162.
- [4] 李杨，陈玲惠. 小儿腹泻应用整体护理程序的临床观察 [J]. 医药前沿, 2017, 7(24):329-330.
- [5] 申慧丽，马国芳. 整体护理程序在小儿腹泻护理中的应用与效果分析 [J]. 航空航天医学杂志, 2017, 28(9):1110-1112.

够有效帮助患者降低负面情绪，使得患者保持良好的心情，且护理满意度更高，值得应用与推广。

参考文献

- [1] 王晓欣，张银环，赵丽芳. 高血压脑出血患者术后的全面护理与康复状况观察 [J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(14):16.
- [2] 孙艳秋. 心理护理及健康教育对高血压性脑出血患者术后生活质量的影响 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 3(29):159-160.
- [3] 尹小燕. 心理干预对高血压性脑出血患者心理状况的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2018, 27(3):29-30.

影响 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(23):151-152.

[2] 叶秀珍，王兰，李丽，胡海琴，毛娟妃. 集束化护理对喉癌患者术后癌因性疲乏的干预效果观察 [J]. 浙江医学, 2018, 40(05):513-515.

[3] 陈立娥，李乾，王莉莉，郝舒亭，苏莹. 气管切开非机械通气管道护理质量指标的建立及应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2018, 24(05):50-52.

[4] 温娴松，吴湘玉，李延萍，刘烈萍. 喉癌术后早期带气囊气切导管患者的气道湿化护理研究 [J]. 临床医药实践, 2017, 26(08):618-620.

[5] 储冬吟，秦小夜. 两种人工气道湿化方法对喉癌手术气管切开患者的护理效果比较 [J]. 中国现代医生, 2016, 54(25):143-145.

[2] 张宇，宋西成. 加速康复外科理念在耳鼻咽喉头颈外科中的应用价值 [J]. 中国耳鼻咽喉头颈外科, 2018, 25(5):275-278.

[3] 姜海涛，熊奇如. 加速康复外科理念对原发性肝癌患者精准肝切除术后康复的影响 [J]. 肝胆外科杂志, 2018, 26(4):286-288.

[4] 王世祥，罗玲. 实施加速康复外科理念在肝胆外科手术麻醉中的临床效果分析 [J]. 系统医学, 2018, 3(8):36-37, 44.